
oben uni) bier Dem Heinen un!) 3mar tranfpatenten (8egeni'ianbe 3umirft,

uni) Duni) ein iii)niixi)eé $Drei)en unb $!Benben Farm man mittelfi Der Gr:

beiiungéglaßiinfe jebe6 oom erwähnten übte fo anffangen , Da}? es ficfy

fü;ief berab auf Den bier befinbiicben Heinen unb war opafen Qiegenfianb

lebbaft binmirft. —— 9ingenommen , eé iiefie M) Der auf Siaf. [II bei 1

bargefteiite @ri)eilnngäfpiegei ober Die bei 1 abgebilbete (Erbeiiungélinfe

mirfiieb wie oben angegeben morben, gebrauchen: fo mitbe i)ierbei ber er:

bth werbenbe Heine @egeni'tanb 3roifd>en n uni) 1 anannebmen feon.

@rforberlicbc %ergleicbung.

50er gebbrige @ebraucb be6 $)Jtifroffopé erforbert aber man allein Die

?Bergleicbung be5 mifroffopifcben Dbjefté mit befien 58ergrbfiernng, um 311

ermitteln, wie oiel mai biefe 513ergr'éfierung gr'bfier fet) aié ba5 ii)! auge:

bbrige miiroifopifube Dbjeit, fonbern and) eine 93ergleicbnng um 311 ermit:

teln, wie au5 biefer %ngrbfiernng Die Rieini)eit be6 miirofi'opiicben Sbiefté

an unb für Tui) au befiimmen fen. (% bürften baber menigftené folgcnbe

?Beiebtungen bier an ibm ®telie icon.

EBergleicbung 3meict finabtate obet Rreife.

1. 3meier E.nabtate. %lié %Beifpiei mbgen Die unter 2 Saf. ll

bargefieiiten %uabrate bienen nub Dabei angenommen fenn, bat? eine Der

®eiten be5 fleineren in einer Der ®eiten beß größeren 3 mai enibaiten

in): 70 iii Das; gri’ofiere üuabrat 9 mal fo groß aié Daß “einen hnabrat.
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65 ergiebt fiel) aber 9ané 3 mal 3. %ärebe man Demnach, z,. %. Daß
bon mei unglei® großen £»nabraten eine ber ®eiten be6 einen in einer

be6 @eiten beß anbern 5 mal entl)alten fen: fo wäre ba5 grbßere %nabrat

25 mal fo groß alä Daß fleinere Suabrat.

2. 3meier Rreife. ?1l6 223eifpiel mbgen Die bei 5 Fiat. ll barge:

feellten ®reife bienen nnb babei angenommen fenn , Daß ber 5Dnrebmefier

bei? fleineren in Dem fburcbmefier beé gr'bßerenA mal enthalten fen: fo ii!

be6 gr’bßere Rreié 16 mal fo groß alé Der tleinere Rreié. (% bereebnet

fiel; aber 16 anä 4 mal 4. %änbe nu(n bemnad;‚ baß 3. %B. von wenn

nngleid) großen £reiy’en ber ibnrdnnefier be5 einen in bene 93nrrbmefier

beé anbern 7 mal entl)alten fen: fo wäre Der grbßete Rrei5 49 mal fo

groß alt? ber lleinere .Rreié. ,

%ergleicbnng 3meier $Ißfirfel ober Kugeln.

1. 3meier QBr'irfel. $Die beiben EBr'erecfe unter ‘2 £af. ll follen

31oei be'irfel (ober Guben) borßellen nnb mirb Dabei angenommen, Daß ,

eine ber ©eitentanten be5 einen in einer ber @eitenfanten be5 anbern

3 mal enthalten fer): fo ift ber gr'bßere S2131'irfel 27 mal fo groß al6 Der

fleinere SBr'irfel. (% ergiebt fiel) aber 27 anö 3 mal 3 mal 3. %r'ittbt

man bemnaeb, Daß 3. 98. von mei ungleieb großen Qßr'irfeln eine Der

®eitenfanten be5 einen in einer Der ®eitenfanten be5 anbern 5 mal ent:

[)alten tet): fo wäre Der größere QBürfel 125 mal fo groß als Der tleinere

QBfirfel.

2. 3noeier .fingeln. 5Die beißen .S‘Qreiie bei 5 Saf. " f°lffll DC“
umfang zweier Rugeln bort'tellen, wobei angenommen rotrb, bnß ber
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®nrebmefier ber tleineren Kugel in been ED“n'relpmeffer ber gei'>fieren &

mal entl)nlten fen: fe ift Die gri'sfiere Kugel 64 mal fe groß als Die flei=
nere Kugel. (%5 berechnet fiel) aber 64 uns 4 mal 4 mal 4. %ii'nbe mnri
bemnnfb, hat? ;. 923. bei zwei Kugeln bon nngleidnr Gär'inäe ber ßen-dj;

mefier ber einen in been Ebnrcbmefier ber nttbern 7 mal enthalten fen:
fo wiirbe Die grl'3fiere Kugel 343 mal fe gwfi alé Die lleineee Kugel fenn.

$ergleicf)nng ;‚weier %liiefmt; Die nicht ßnabeate aber Keeife finb.

3wei >3nnbrnte aber Kreife lnfien fid) nur Darum mit einanber ber:

gleiehen, weil fie einnnber an (8eftnlt gleid) finb.— 3wei %läclmr clio, Die

fiel) nicht ale >3nabrate aber Kreife geben , Fönnen und) nur Dann mit

einanber berglir’nm werben, wenn fie nen gleifber @efinlt finb. Sn Die:

{em %nlle aber vergleicht man, um an erfn[)ren‚ wie bielmnl Die eine

gri5fier (115 Die anbere fen, entweber 3wei einanber entfpreebenbe ©eiten ober

3wei einnnber entipreöbenbe ‘.Durebmefier °) nnb reebnet nun, wie bei zwei
\

°) llnter ®nrci)mefier aber Ebicuneter einer %liicf)e aber eineä Körperä,

welche eritere fein Krcié nnb welcher legtere feine Kugel iii, eerFteßet mm Die

2i'nrge von einer mi.glicl)ft Heinen €telie (*),‘nnlt) bet: %egrengnng bié )‚n einer

anbcrn feld)en Stelle ber .‘Begren3nng, wenn erq’tere, niimlici) Die 2iinge, nur nicht

in eine feld)e @eite fällt, Die eine gerabe €eite tft. gwei einnnber entfprecl)enbe

®rirtl)mefl'et eher :Dinmeter 3eigen frei) in Sat". II, unter 3, in ben e11nl‘tirten 2i;

nien. 9‘eed) gwei einnnbei; entiprecl)enbe ®neelpnefl'er ergeben fiel) l)icr, wie man

leicht finbet, wenn man in jeher biefer ®arftellnngen mei nnbete €:t‘en mittelft

einer 2inie in äBerln'nbnng bringt.
0
..
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ungleid) großen Quabraten ober Rreifen. — 91ngenomnren, e$ teilten

Die oorgegebenen beiben ungleich großen, aber einanDer glei®gefialteten

$liid)en Die $af. 11, unter 3, Dargeftellten mit) es wäre eine Der @eiten Der

fleineren %lä®e in Der il)r entfprecbenben @eite Der anbern %lä'rln 2 mal

enthalten, ober es wäre fo auch Der ßnrdpnefier Der fleineren %[fid)t in

Dem il)m entfprecf>enben ®urel>mefier Der gri5ßeren %lädn 2 mal entbalten “):

fo wiirDe Die größere %läcln 4 mal fo groß ale Die fleinere %liidw fenn.

%änbe fiel) bei zwei einanber ungleich großen aber glei®gefialteten %läd)en,

Daß eine Der ®eiten Der einen in Der il)r entfere®enben @eite Der anbern

6 mal entl)nlten fen: fo wäre Die größere %liid>e 36 mal fo groß ale Die

fleinere %liici)u unD fiinDe fief), Daß Don 3wei ungleicl; großen aber gleid)

 

°) EG in gleicl)biel, welche ;,wei einanDer entipreehenbe Seiten, ober welche

3wei einanDee entforerbenbe ®nrcbmefl'er, fo wie auch, meld)e ;,mei einanber ent:

fored)enbe ß)uref)mefi'er fiir ;,wei einanber entferednnbe €eieen man annimmt.

®enn ieDe 3wei anDere einanber entiprccl)enbe €eiten nnb iebe mei anbere einem:

Der entforecl)enbe ®nrcf)mei'fer haben Dasielbe 93erl)iiltniß. 311 ;. %. eine Der ®ei:

ten in Der il): entfprerbenDen größeren Dreimal enthalten: fo ift and; jeDe anberc

€eite in Der il)»: entforecl;enben größeren Dreimal, {D wie aber and) jeher Der ®urcfy

mefi'er in Dem il;m entfptecbcnben größern Dreimal entlmlten. Slllo man Daher nicht

;wei einanber entfpreebenbe €eiten annehmen farm, hilft man lid) Damit, Daß

man zwei einanber entfprecbenbe 59urd;meffet annimmt. Üben fo farm man fiir gmei

einanDer entiprecbenbe ®urci)mefi'er gwei einanber entfprecbenbe Geiten annehmen. —

Gefth aber, Die beiDen %liieben geftalteten fid) wie unten bei v uni) )( Staf. Ill:

fo geben es Die gepunftetm 2inien bier gleidn'allß 3n erfennen, wa6 ®urd)nreffer

[een farm.
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geflnlteten %ld®en Der ©nrebmefiet ber einen ober einer Der $Durd,mzfier

ber einen in Dem ibm eretfpreebenbeti ®nrd>mefier Der nnbern 8 mal ent=

halten fen: fo wäre Die grbf;ere %le‘id)e 64 mal fo groß alß Die fleinere

%läcln.

€Berglcie‘bnng 3‚weier R'örpee, Die nicht 233iirfel ober Kugeln finb.

3wei äßi'irftl ober Kugeln gefmtten mit Datum eine fl3ergleicbung

mit einnnber, weil fie bon glei&,er @e1'tnlt finb. Swei ®i'>rper (dio, Die

fid) ni.i;t 015 äßfirfel ober Kugeln geben, Firmen auch nur Dann mit ein:

außer oerglidnn werben, wenn fie bon gleicher @5eftalt finb. Sn einem

fold)en %nlle aber oergleid>t man , um 311 erfnl;ren , wie oielmal Der eine

Rbrper größer fen nl5 Der anbere, entweber 3wei eilmnber entipred,enbe

®eitenfnnten ober ytoei einnnber entfpred>enbe ®nrdnnefler, uni) rechnet

nun wie bei zwei nnglehß grofien Q.Rlirfeln ober Kugeln. —— $Ingenom=

men, hie Tsignten iaf. ll, unter 3, wären e5 für zwei nnglehb große,

aber gleid) geftnltete .Si”orper nnb e5 wäre Die obere ©eitenfante be6 oberen

in Der il)t erxtfpred)enbül oberen Co"eitenfante be5 unteren L2 mal enthalten,

ober e6 wäre fo (und) einer Der Ebnrd>mefier De6 Eleineren ®brperé in Dem

il)m entfpre®enben 5Durcbmefier bei» größeren R'brverß 52 mit enthalten:

fo wäre Der grbfiere Rbrper 8 mal fo groß «1% ber fleinere Körper. —

S))tan lefe Die ®d)luläworte ber legten 9lmnerlung nnb lufie baé £af. Ill,

unten bei v nnb & ®argeflellte eé ffir gwei einnnber gleichgefialtete ‚Wär:

per {etw.

58ergleicf)twg bee mitroft‘opifd7en Dbjefté mitfeiner SBergrbfiernng.

Ten ter mifrofl‘ooifcben nnb ben:nad> fdninbnren $erge'bfiernng eineä

bbiefteé geigt fid) eine tiefem obllig gleid)e @}eflnlt. 11m bal)er 3u er:
2 °
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faßren, wie viel ma! bie $ergr'öfiertmg grßfier fen «Is Daß ßßjeft‚ bebarf

eß eben folcbet @rmittelung wie ®eite 95 unb ®eite 27, je nncbbem man

:Dbjeft unb EBergr'bfierung «16 %läd)?" annimmt aber beibe a15 Körper

befieben läßt. Smart fpricbt aber, Der Riirye wegen, bier afleaeit vom

®urcbmefier muß in auch, wenn irgenb 3mei einanber eutfpreebenbe ©eiten

mit einanber in :‘8ergleicb gebraebt werben , bon biefen als 3meien ßurdp

mefiern, ungeadfiet bag fie buch nieht eigentlin‘y ‘[Dunbmeficr finb. 9lnge=

nommen ;. $., 26 fen von Den beiben $£af. Ill, unten bargey'tellten %igu:

ten v imb x, erfiere baé bbjeft, legtere befien ?Bergr'éfierung unb man

fänbe, Daß einer Der ®urdpnefiet be6 £bjefté in Dem ibm entfprecbenben

SDunbmefi'er ber 23ergr'öfierung 2 mal enthalten fü); fo mürbe man bier
Regen: Die %ergrßfieruug fe!) im 93urdnnefier 2 mal in groß «(5 hast

bbjef'r, aber tiefes bergr‘éfiere ficb in Der 23ergr‘éf;erung 2 mal; 015 %[ci®e

aber bem %läd)flll‘flltlll mid) betra®tet, fen Die $crgr'éf;enmg 4 mal in

groß, als Das £bjeft, aber biefeß bergr'éfiere fid) in Der éBergröfierung 4

mal; unb al$ Ri'3rper aber bein ®‘érpermum und) betrachtet, fen Die im:

gr'égerung 8 mal in groß «IG baé Dbjcft aber biefe5 bergt'öf;ere fld) in

Der 58ergr'öfierung 8 mal. 9?ur fo mfirbe man aber mid) fpred;en‚ wenn

man fiatt 3meier eiuanber entfpre®enbcr ®nrd)nnfiet 3mei einanbcr ent:

fprecbenbe ®eiten berglicben hätte.


